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Questo semplice esempio era stato scritto per dimostrare ad un amico |'azione del Nagle
Algorithm, definito nella RFC 896, ma poiché la dimostrazione puo interessare pit di una
persona ho dedaso d renderlo pubblico al'interno di VBSimple.

Vedi anche TCP/IP Lerisposte dle domande piu frequenti.

Il TCP/IP possiede dcuni naturali ‘'mezz di difesa’ contro I'inondazione dellarete con
piccoli pacchetti. Tali difese sono maggiormente presenti all'invio dei dati da un punto di
rete ad un atro. Laprincipale di queste soluzioni di protezione € il Nagle Algorithm, un
codice presente nell o stack TCP/IP con lo scopo d ritardare I'invio di un nuovo paahetto
di dati fintanto che il TCP/IP non haricevuto I'ACK (Acknowledgment) per il pacchetto
precedente.

Ci0 determina che quando un programma prova al inviare due o piu pacchetti
rapidamente, il primo viene inviato correttamente, qualungue sia la sua dimensione,
mentre tutti i rimanenti pacchetti sono conservati e raggruppati in un unico pacchetto che
sarainviato soltanto dopo il ricevimento dell’ACK del primo pacchetto e comunque non
primadi 200 millisecondi dall'invio del primo pacchetto.

Se ne deduce dhe non e posshileinviare ad un solo socket piu di 5 pacchetti per secondo.
Tutti gli eventuali pacchetti inviati tra una pausa el'altra saranno raggruppati in uno solo e
trasmess allo scatare del momento giusto. Inoltre non sara posshile inviare piu di un
piccolo paachetto senza ACK.

Tale regola vale perd soltanto per i pacchetti piccoli; tutti i pacchetti di dimensione uguale
0 maggiore a gquell a trasportabile con un singolo invio (costante @ APl SO SNDBUF -
Vedi anche Trasferimento d filestra Client e Server) saranno inviati immediatamente,
senzalanormale dtesa.

Vediamo un progettino molto semplice de dimostra quanto finora detto; un programma
client si colleghera ad un programma server che dopo la connessione inviera una serie di
numeri a client. Il client riprodurratutti i pacchetti di dati ricevuti in unaListBox e terrail
conto del numero di pacchetti ricevuti.

Il server s compone di un form con una ListBox EE di nome ASEEEEEs

I nfor mazioni, un controllo Winsock % di nome Socket | E E=

con laproprietaes Local Port impostata a1500 e tre Invio ocn

CommandButton 1 di nome InvioNormale, " Irvocon |
Pauza

InvioDoEvents e InvioSee e riproducono tre test che
effettueremo per dimostrare I'azione dell'algoritmo. |1 codice é atrettanto semplice:
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1. Option Explicit

2. Private Declare Sub Sleep Lib "kernel 32" (ByVal dwM Iliseconds As Long)
3.

4. Private Sub Form Load()

5. Socket . Li sten

6. Me. Caption = "Attesa connessione..."

7. End Sub

8.

Allariga 2 abbiamo dichiarato la Sub APl Sleep che utilizzeremo per effettuare una pausa
all'interno del nostro progetto. Sara vista piu avanti.

All'avvio del form il socket sara messo in ascolto e sara modificatala Caption del form.

9. Private Sub Informazioni_Dbl dick()

10. I nformazi oni . Cl ear
11. End Sub
12.

Per ben valutare i dati del nostro esempio abbiamo aggiunto questa funzioncina che
cancellail contenuto della ListBox Informazioni al doppio click dell'utente su di essa.

13. Private Sub Socket_ConnectionRequest (ByVal request|D As Long)

14. Socket . Cl ose

15. Socket . Accept request|D

16. Me. Caption = "Connessi one accettata! lnviare i dati."
17. End Sub

18.

All'arrivo d unarichiesta di connessione, essa sara subito accetata ela Caption del form
sara modificata.

19. Private Sub Socket _SendProgress(ByVal bytesSent As Long, ByVal bytesRemaining As
Long)

20. I nformazi oni . Addltem bytesSent & " bytes inviati"

21. End Sub

22.

Tutti i pacchetti inviati tramite Socket saranno registrati nella ListBox I nformazioni.

Lefunzioni che seguono sono i nostri tre test di dimostrazione del Nagle Algorithm.

23. Private Sub InvioNormale_Click()

24. Dmi As |nteger

25. For i =1 To 8192

26. Socket . SendData CStr (i)
27. Next i

28. End Sub

29.

[l primo € un invio normale, non controll ato e senzaalcuna dtesa dei numeri compresi tra
1 8192, trasformati in stringa.

30. Private Sub InvioDoEvents_Cick()

31. Dmi As |nteger

32. For i = 1 To 500

33. Socket . SendData CStr (i)
34. DoEvent s

35. Next i

36. End Sub

37.
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Il secondo test effettual'invio dei numeri da 1 a 500 con I'utilizzo dell'istruzione DoEvents,
damolti consideratala soluzione atanti problemi.

Essain realtanon risolve il problemamaforzail rilascio dei dati del Winsock e rallenta
leggermente |'esecuzione del programma.

38. Private Sub InvioSleep_Cick()

39. Dmi As |nteger

40. For i =1 To 50

41. Socket . SendData CStr (i)
42. DoEvent s

43. Sl eep 201

44, Next i

45. End Sub

Il terzo test invece € mirato ad evitare il Nagle Algorithm a patto di possedere unalineadi
trasferimento veloce. Infatti, dopo I'invio, confermato con I'istruzione DoEvents, tra ogni
pacchetto forzeremo un'attesa di oltre 200 millisecondi facendo scattare il tempo di
raccoltadel dati. L'attesa viene generata tramite dhiamata della Sub APl Seep. Vedremo
I'applicazione dei tre test piu avanti, dopo aver analizzato il semplicissimo client che s
colleghera al nostro server.

Il programma si compone di un form con soli quattro
controlli: una ListBoxEHdi nome Informazioni, un [

controllo Winsock g2 di nome Socket, un
CommandButton I di nome Connetti ed una
TextBox[zbl di nome I ndirizzol P. 2]

Caninetl | [zroo

[l funzionamento € assol utamente semplicissimo:
I'utente inserisce I'indirizzo |P nella Gasella goposita epreme il pulsante Connetti. 1
codice e dtrettanto semplice:

Option Explicit

Private Sub Connetti _Click()
Socket . Connect Indirizzol P. Text, 1500
Me. Caption = "0O"

End Sub

NogrwhPE

Allapressione del pulsante Connetti il socket si colleghera al'host specificato rella
TextBox Indirizzol P sulla porta 1500 e la Caption del form segnerail numero 0.

8. Private Sub Informazioni_Dbl dick()

9. I nformazi oni . Cl ear
10. Me. Caption = "0Q"
11. End Sub
12.

Anche nel client il doppio click sullaListBox Infor mazioni ne azererail contenuto e
riporterail conteggio nella Caption del form a0.

13. Private Sub Socket_Dat aArrival (ByVal bytesTotal As Long)
14. Di m DATI As String
15. Me. Caption = CStr(Val (Me. Caption) + 1)
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16. Socket . Get Dat a DATI
17. I nformazi oni . Addltem Now & " - " & DATI
18. End Sub

All'arrivo d dati sul socket, il numero contenuto nella Caption sara aumentato d 1, i dati
in arrivo saranno estratti mediante il metodo GetData e saranno inseriti nell a ListBox
I nfor mazioni asseme all'orario di arrivo.

Possamo passare alesso all a dimostrazione pratica dell 'azione del Nagle Algorithm.

Figura3

Canretl | [zrooo

Figura4
Avviamo i due progetti (nel nostro caso sull o stesso computer, in modo da evitare tutti gli
eventuali ritardi di trasferimento dei dati), inseriamo il numero IP del server nel nostro
Client e premiamo il pulsante Connetti.

Seil server ed il client sono in eseauzione sull o stesso computer specificare I'indirizzo di
loopback 127.0.0.1. Stabilitala connessione possiamo passare d tre test.

MADEAN 23,27 20 - 1234567E 01 11 A1 51IE1 18152021 2
D4/068A0N 2327 20 - 5233623287 F32B 3292330233 2353823352
(4060 23.27 .20 - 343744374 376437 T4 3784 3734 3604361 4
D4/0EATN 23,27 20 - 16422642364 2454 25E4 2664 2TE4 2864 256

F1EET bymes irnaati

Figurab

Canretl | [zrooo

Figura6
[l primo test consiste nell'inviare i primi 8192 numeri senzaeff ettuare alcuna pausa.
Possamo notare chel'invio dei dati & fatto in un solo pacchetto; infatti sono inviati inun
solo pacchetto 31661 bytes, eccedendo quindi il limite massimo di dati in un pacchetto.

Sul client infatti i dati non arrivano in un solo pacchetto, ma arrivano 4 pacchetti (vedi
Caption del form) molto gross nello stesso momento.

Il Nagle Algorithm non ha avuto applicazione poiché i dati sono stati inviati in un solo
grande pacchetto, che poi il TCP/IP haframmentato nel trasporto.
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1 bytes inviali 04/0E/T1 23.28.08 -1 -
1 bytes mviati D4/0BAN 23,2808 - 234567891 112 3141516
| bytes inviati 04/06A0 23.28.08 - 1718192021 220304252627 26293031 32
1 bites iwisti 04/0BAD 23.78.09 - 363733394041 424344454647 48455051
1 brbes mnati (40640 23,2008 - 5556575053606 626 354656EETREEATT
1 bytes inviati O4/06/07 23.23.03 - 74757577727 36031 828394 B96E7898
1 bites invisti 04/06A 23.28.09 - 3359455965798951 001 011021 03104105
| bytes inviati 04/06401 23.23.09- 1091091101111 2113114
- D4/0BAD 23,2310 - 1151161711811 51200 211211 231 241 2
Fi gura 7 04/06/00 23.28.10 - 1291301 311321331 341351 361 371 3 2=
Canretl | [zrooo
Figura 8

Il secondo test consiste nell'inviare d client i primi 500 numeri e richiamare dopo ogni
invio l'istruzione DoEvents che permette al controllo Winsock di svolgere la sua aione di
invio, che non ha potuto eff ettuare nel test precedente.

Cosi infatti accade chei dati dal server sono inviati in manieraregolare, ovvero hyte per
byte asecondo dell'ampiezza del numero (1 byte per i numeri compresi trale9, 2 bytes
per i numeri compresi tra10 e 99, etc..).

Tuttavia, i dati ricevuti dal client sono totalmente differenti da quelli i nviati. Possiamo
notare un primo pacchetto di un solo byte e tanti altri pacchetti di piu bytes. | 31661 bytes
inviati sono stati separati in 28 pacchetti, di cui il primo costituito da un solo byte.

Tutto questo perchéil Nagle Algorithm é entrato in azone. Esso infatti stabilisce dhe puo
essere inviato soltanto 1 pacchetto (di qualsiasi dimensione) senza che siaritornato I'ACK
di tale pacchetto. Pertanto, nell'attesa delI’ACK e del trascorrere dei 200 millisecondi, il
buffer di dati dainviare si ingrandisce mncatenando i numeri dainviare.

Posgamo anche notare, scrollando lalista, che non saranno inviati piu di 5 pacchetti per
secondo, proprio a causa della necessaria dtesa di 200 millisecondi tra ogni pacchetto.

1 bytes iviali D4/06/01 23.28.48 -1 -
1 bytes inviati 04/06400 23.28.43 - 2
1 bytes inviati 04/06/01 23.28.43- 3
1 bt i 04/0RA01 232843 - 4
1 betes st M/06AN 23.28.49-5
1 bytes iviali D4/06/01 23.2850-6
1 bytes inviati 04408400 23.28.50 - 7
| bites inviati 04/06A01 2323508
- O4/06A01 23,2350 -9
Fi gura 9 04406401 23.28.50 - 10 |
Canretl | [zrooo
Figura 10

L'ultimo test servirainvece per evitare I'azione del Nagle Algorithm (almeno su linee
veloci). Infatti traun invio el'dtro sara eseguita l'istruzione DoEvents che permette al
socket di inviarei dati (come abbiamo visto nel test precedente) ed effettueremo anche una
pausadi 201 millisecondi, per far scattareil limite di attesa minimo per ogni pacchetto.
Poichéil test e ovviamente piu lento a causa dell e pause forzate, i numeri che saranno
inviati andranno da 1 a 50.

[l test, nel nostro esempio, hainviato i dati nellamaniera wrretta. 1l server hainviato i dati
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byte per byte aseconda della dimensione del numero datrasferire. Il client haricevuto i
dati nellamaniera aorretta. Sono arrivati infatti 50 pacchetti ed i numeri sono rappresentati
nel formato originale, senzaalcun raggruppamento.

Infatti nei 201 millisecondi di pausal'’ACK ha asuto il tempo d arrivare e non sono stati
inviati piu di 5 pacchetti per secondo; pertanto tutti i dati inviati sono arrivati nella maniera
originae.

| tre test dimostrano le tre modalitadi invio dei dati: consecutivamente, mediante
DoEvents e mn forzaura d'attesa.

Sebbene in molti cas |'utilizzo di un semplice DoEvents pud bastare aregolare il flusso di
dati tra dient e server, in questo caso € palese che non é assol utamente sufficiente inserire
un DoEvents per risolvere tutti i problemi di sincronizzazione.

E possbile disabilitare I'azione del Nagle Algorithm mediante I'utili zzo della funzione APl
setsockopt, combinata on la costante @ APl TCP_NODELAY.

Questo esempio serviva soltanto a dimostrare I'esistenzaed il funzionamento
dell'agoritmo di protezone dall'inondamento d dati nellarete enon afornire un'efficiente
soluzione per evitarlo.

Fibia FBI
4 Giugno 2001

4 | Torna dl'indice Client / Server
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